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Identifica claramente, na folha de respostas, os niimeros dos itens a que respondes.

Apresenta uma tnica resposta a cada item.

Podes utilizar a maquina de calcular com que habitualmente trabalhas.

O teste inclui cinco itens de escolha miltipla.
Em cada um deles, sao indicadas quatro alternativas de resposta, das quais s6 uma esta

correcta.

Deves escrever, na folha de respostas, o nimero do item e a letra da alternativa que

seleccionares para responder ao item. Nao apresentes calculos nem justificacoes.
Se apresentares mais do que uma letra, a resposta sera classificada com zero pontos, 0 mesmo

acontecendo se a letra e/ou o nimero do item forem ilegiveis.

As cotagoes do teste encontram-se na pagina 11.

O teste inclui, na pagina 2, um formulério.
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Formulario

Numeros

Valor aproximado de 7 (pi): 3,14159

Geometria
Perimetro do circulo: 27 r, sendo r o raio do circulo.

Areas
Paralelogramo: base x altura

diagonal maior x diagonal menor

2

Losango:

Trapézio: base maior —2|— base menor < altura

perimetro

Poligono regular: apdtema x 5

2

Circulo: 7r°, sendo r o raio do circulo.

Superficie esférica: 47 r?, sendo r o raio da esfera.

Volumes

Prisma e cilindro: drea da base x altura

L < drea da base x altura

Piramide e cone: 3

4 7r3, sendo r o raio da esfera.

Esfera: 5

Algebra

Férmula resolvente de uma equagao do segundo grau da forma
az? +bx+c=0

—b+Vb2—-4ac
2a

€r =
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O Scrabble é um jogo em que os jogadores tém de retirar, ao acaso, pecas de dentro de
um saco.

Em cada peca esta inscrita uma letra.

Os jogadores usam essas letras para tentar construir palavras.

Num determinado momento de um jogo de Scrabble entre o Martim e a Leonor estavam,
dentro do saco, 28 pegas.

Na tabela seguinte indica-se a frequéncia absoluta de cada letra.

era | (4)| (8] | (¥)| (6] | (n)| (1] | (0} | (&) | (8] | ()| (W) | (]

Frequéncia | 2 3 2 1 3 2 4 3 2 3 1 2

1.1. Retirando, ao acaso, uma peca do saco, qual dos seguintes valores é a
probabilidade de sair uma vogal?

(A) 2 (B)

|

|t

(C) = (D)

1.2. Das vinte e oito pegas que estavam no saco, o Martim retirou quatro com as
quais é possivel formar a palavra GATO.

Se, imediatamente a seguir, o Martim retirar, ao acaso, outra pe¢a do saco, qual
¢ a probabilidade de sair a letra T'?

Apresenta o resultado na forma de fracgao.

Nao justifiques a tua resposta.
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Na tabela que se segue estéo registados os precgos, em euros, a pagar, por dia, num
parque de campismo e 0s descontos especiais para os meses de Julho, Agosto e
Setembro.

PRECOS POR DIA

(em euros)
Crianca dos 3 aos 12 anos 3,20
Pessoa com mais de 12 anos | 5,50
Caravana 5,60
Tenda individual 3,40
Tenda familiar 6,50
Automovel 5,80
Motocicleta 3,40

DESCONTOS ESPECIAIS

Més Estadia igual ou superior a | Desconto
Julho 25 dias 20%
Agosto 30 dias 10%
Setembro 1 semana 35%

O Martim e a sua irma Leonor foram acampar com o0s pais para este parque de
campismo.

O Martim tem 13 anos e a Leonor tem 10 anos.

Levaram uma tenda que da para toda a familia.

Decidiram guardar o automoével dentro do parque de campismo.

Chegaram ao parque no dia 2 de Setembro e sé sairam no dia 12 desse més. Como

partiram de madrugada, ja ndo tiveram de pagar a estadia deste dia (12 de Setembro).

Tendo em conta os descontos especiais, quanto € que a familia do Martim pagou pela
sua estadia no parque de campismo?

Apresenta todos os calculos que efectuares.
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Sabe-se que

ro- 2. v -Jo, va

Qual dos intervalos seguintes podera ser o conjunto [ ?

(A) Jo, +o0f
(B) [0, +oo]
© [-3.

O [—3. +o

Considera o seguinte sistema de equacgdes:

T

had -9
g t¥
r+3y=>5

Qual dos quatro pares ordenados (x, y) seguintes é a solugdo deste sistema?

(A) (-1.2
(B) (1.2
(C) (-2
(D) @
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Resolve a equacgéo

Quando se coloca um objecto sobre a areia, ela fica marcada devido a pressao exercida
por esse objecto.

A tabela seguinte relaciona a pressao, exercida por um tijolo sobre a areia, com a area
da face do tijolo que esta assente na areia.

Area (m?) 0,005 | 0,01 | 0,02
Pressdo (N/m?) | 4000 | 2000 | 1000

A presséo esta expressa em newton por metro quadrado (N/m?) e a area em metro
quadrado (m?).

6.1.

6.2.

A pressao exercida pelo tijolo & inversamente proporcional a area da face que
esta assente na areia.

Qual é o valor da constante de proporcionalidade inversa?

Mostra como obtiveste a tua resposta.

Na figura ao lado, podes ver um tijolo.

Na posigcdo em que o tijolo se encontra, a
pressdo que ele exerce sobre a areia é

4000 N/m?.

A face do tijolo que esta assente na areia
um rectangulo, em que o comprimento
igual ao dobro da largura, tal como esta
assinalado na figura.

o® O

De acordo com os dados da tabela,
determina a largura, I, desse rectangulo.

Apresenta todos os célculos que
efectuares e, na tua resposta, indica a
unidade de comprimento.
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Resolve a inequagéo

O Martim prendeu, com uma trela, o seu cdo a um poste, proximo do supermercado do
parque de campismo.

O céo ficou encostado ao poste mas, ao ver o dono desaparecer, tentou libertar-se.

Afastou-se rapidamente do poste, até a trela ficar completamente esticada.

Depois, correu a volta do poste, com a trela completamente esticada (a trela rodou em
torno do poste, nunca se enrolando neste).

Ja cansado, aproximou-se lentamente do poste, até ficar encostado a este, a espera do
Martim.

Seja d a distancia entre o cdo e o poste e seja ¢t o tempo que decorre desde que o
Martim prendeu o cdo ao poste.

Qual dos trés graficos seguintes podera representar a situacdo descrita?

Explica a razéo que te leva a rejeitar cada um dos outros dois graficos.

(A) Grafico A (B) Grafico B
at at
0 0 g

(C) craficoc

dﬂ

\ 4
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Na praia do parque de campismo existem barracas como as da fotografia abaixo.

Ao lado da fotografia esta um esquema da estrutura de uma dessas barracas.

1
G
. K\ /T
H : E
1,7m :
Coooo.] B
1,2 m

No esquema:
. [ABCDEFGH] € um prisma quadrangular regular;

[EFGHI € uma piramide quadrangular regular;
* [IK] éaaltura da piramide [EFGH]I];
[1J] éuma altura do triangulo [EFI].

As medidas de comprimento indicadas estdo expressas em metro (m).
9.1. Qual das seguintes rectas é paralela ao plano ADH?

(A) 4B (B) IE

(C) Br (D) EG

9.2. Sabeseque IJ =1m.

De acordo com o esquema, determina o volume da barraca de praia.

Apresenta todos os calculos que efectuares e, na tua resposta, indica a unidade
de volume.
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10.

Na figura esta desenhado um pentagono regular [ABC DE].

C

Em qual das quatro figuras que se seguem o pentagono sombreado € a imagem do
pentagono [ABCDE] obtida por meio de uma rotagdo de centro no ponto A e
amplitude 180°?

(A) (B)

A

(C)

C
D
E
C C
B
A E
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11.

Na figura que se segue esta representada uma circunferéncia de centro O, em que esta
inscrito um pentagono regular [PQRST).

P

11.1. Qual é a amplitude, em graus, do angulo T'PQ?

Apresenta todos os célculos que efectuares.

11.2. Sabe-se que:
« a circunferéncia tem raio 5;
- o triangulo [SOR] tem area 12.

Determina a area da zona sombreada a cinzento na figura.

Apresenta todos os calculos que efectuares e indica o resultado arredondado as
décimas.

FIM
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COTACOES

L P PRTRSN: 5 pontos
L e 7 pontos
2 e 7 pontos
K TSP 5 pontos
R PPUTRUPPRIN 5 pontos
e 8 pontos
B. . e e 6 pontos
B2, e 8 pontos
e e 8 pontos
T PP 10 pontos
S T PP 5 pontos
0.2 8 pontos
T0 . e 5 pontos
L PP 6 pontos
T 7 pontos
IO B N 100 pontos
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COTAGOES
1.
N 5 pontos
SRS 7 pontos
2. e eeeeeeeeaeeseeaeeseeaeeaeeseeeeseeeaeeteeeaerieennerneenns 7 pontos
S 5 pontos
et eeeeeeeeeeaeeaeeeeateaseateeeateaseatearaeeaeearearnaeneeanens 5 pontos
Rt 8 pontos
6.
0 6 pontos
7 8 pontos
72 8 pontos
7S 10 pontos
9.
15 0 5 pontos
15 207 8 pontos
0 P 5 pontos
11.
O 6 pontos
0 RS 7 pontos
TOTAL ..o, 100 pontos
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CRITERIOS DE CLASSIFICACAO

Critérios gerais

A classificagéo a atribuir a cada resposta deve ser sempre um numero inteiro, ndo negativo,
de pontos.

Deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos a respostas ilegiveis.

N&o devem ser tomados em consideragéo erros:

3.1.
3.2,

3.3.

linguisticos, a ndo ser que sejam impeditivos da compreensao da resposta;

na utilizacdo da linguagem simbdlica matematica, desde que nada seja referido em
contrario nos critérios especificos de classificagao;

derivados de o aluno copiar mal os dados de um item, desde que nio afectem a
estrutura ou o grau de dificuldade do item.

Nos itens de escolha miltipla, as respostas em que o aluno seleccione, de forma
inequivoca, a alternativa correcta, escrevendo a letra, ou a resposta, que lhe corresponde, a
classificagdo a atribuir deve ser a cotagéo indicada. Se, além da alternativa correcta, o aluno
seleccionar outra alternativa, deve ser atribuida a classificagdo de zero pontos.

Nos itens que néo sao de escolha multipla, sempre que o aluno apresente mais do que uma
resolugdo do mesmo item e ndo indique, de forma inequivoca, a(s) que pretende anular,
apenas a primeira deve ser classificada.

Para os itens que ndo sdo de escolha multipla, ha dois tipos de critérios especificos de
classificagao.

6.1.

Por niveis de desempenho.

Indica-se uma descrigdo para cada nivel e a respectiva cotagcao. Cabe ao professor

classificador enquadrar a resposta do aluno numa das descrigdes apresentadas,

sem atender as seguintes incorrecgoes:

* erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes elementares;

e ndo apresentar o resultado final na forma pedida e/ou apresenta-lo mal
arredondado.

Nota:

A classificagéo a atribuir & resposta a estes itens devem ser aplicadas as seguintes

desvalorizagbes:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos);

¢ 1 ponto, por ndo apresentar o resultado final na forma pedida (por exemplo: sem
a respectiva unidade) e/ou por apresentar o resultado final mal arredondado.
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6.2.

Por etapas de resolugédo do item.
Indica-se uma descricdo de cada etapa e a respectiva cotacdo. A classificacdo a
atribuir a resposta é a soma das classifica¢cdes obtidas em cada etapa.

6.2.1.

6.2.2.

6.2.3.

Em cada etapa, a classificagao a atribuir deve ser:

* a cotagdo indicada, se a mesma estiver inteiramente correcta ou, mesmo
ndo o estando, se as incorrecgdes resultarem apenas de erros de calculo
que envolvam as quatro operagées elementares;

e zero pontos, nos restantes casos.

Nota:

A classificacdo a atribuir a resposta a estes itens deve ser aplicada a

seguinte desvalorizagao:

* 1 ponto, por erros de calculo que envolvam apenas as quatro operagdes
elementares (independentemente do nimero de erros cometidos), a nao
ser que esses erros ocorram apenas em etapas classificadas com zero
pontos.

Pode acontecer que um aluno, ao resolver um item, nao explicite todas as
etapas previstas nos critérios especificos de classificagado. Todas as etapas
ndo expressas pelo aluno, mas cuja utilizagdo e/ou cujo conhecimento
estejam implicitos na resolucao apresentada, devem ser classificadas com a
cotacao indicada.

No caso de o aluno cometer um erro numa das etapas, as etapas
subsequentes devem ser classificadas de acordo com 6.2.1.

Se, apesar do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes se mantiver, a cotacdo dessas etapas continua a ser a
indicada.

Se, em virtude do erro cometido, o grau de dificuldade das etapas
subsequentes diminuir significativamente, a cotagéo dessas etapas deve ser
metade da cotacao indicada, arredondada por defeito.

Alguns itens do teste poderéo ser correctamente resolvidos por mais do que um processo.

Sempre que o aluno utilizar um processo de resolugédo correcto, ndo contemplado nos
critérios especificos de classificacdo, a sua resposta deve ser atribuida a cotacao total do

item.

Caso contrario, cabe ao professor classificador, tendo como referéncia os niveis de

desempenho/as etapas de resolucdo do item apresentados e as respectivas cotagdes,

adoptar um critério de distribuicdo da cotacdo total do item e utiliza-lo em situagcbes
idénticas.
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Critérios especificos

LRt 5

Alternativa correcta (B) ............ooovoviiiioccceee e 5

L 72 7

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (% ou 11—2) ............................................................. 7
Responde & ou L, 6

p o R P e
Responde = ou L, 3

p 23 TA P coreestst st s
Responde «i» 2

p PG Y e e
D& OULra FESPOSEA ...cooiiiiiieiiiie e 0

72 7

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como, por exemplo:
1.° Processo

Calcular o valor a pagar diariamente pelas quatro pessoas
(5,5 X 34 3,2 = 19,7) oo 1

Identificar o valor a pagar diariamente pela tenda familiar (6,5) ............cccc.co..... 1

Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque
(19,7 46,5 4 5,8 = 32) oo 1

Identificar o nimero total de dias a pagar (10) .......ccooovvvviviiiiiiieieeeeeee 1

Calcular o valor a pagar pela estadia no parque, sem desconto
(32 X 10 =320) oo 1

Calcular o valor a pagar pela estadia no parque, com desconto (208 ou
208 BUIOS) ..vveiieeieeeie ettt 2
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2.° Processo

Calcular o valor a pagar diariamente pelas quatro pessoas
(5,5 X 34 3,2 = 19,7) oo 1

Identificar o valor a pagar diariamente pela tenda familiar (6,5) ............cccc.co..... 1

Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque

(19,7 4 6,5 4 5,8 = 32) oo 1
Calcular o valor a pagar por cada dia de estadia no parque, com
AESCONO (20,8) ..o 2
Identificar o nimero total de dias a pagar (10) .......ccoovvvevvieviiiiiieiceeeeee 1
Calcular o valor a pagar pela estadia no parque (208 ou 208 euros) ............... 1
Nota:

Se o aluno calcular o desconto diario por crianga/pessoa/tenda/automoével e
arredondar os valores obtidos, a sua resposta deve ser desvalorizada em 1

ponto.

B errrrrrrrrrrrrrrssesssssssseesssesseseseeeeeeeeeereerererrerrrrr—r————————r——Errrrrrrrrrrrrrrerrrrrrererrnerrerernnnnnnn 5
Alternativa correcta (A) ..........c.oovivoieeeeee e 5

4. eSS EEEEEE SRS rrrrrrrrrne. 5
Alternativa correcta (D) ..o 5

R 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a equagao de paréntesis ..........ooooiueiiiieeiiiiiiieeee e 2
Obter uma equacéo equivalente a dada, na forma a 22 +br +c=0.... 1

Substituir correctamente, na férmula resolvente, a, b e ¢ pelos respectivos

Valores (VEr NOtAa 1) ... s 3
Obter as duas solugdes da equagdo (— 1 e 5) (vernota2) ......................... 2
Notas:

1. Se o aluno nao identificar correctamente os trés coeficientes, a, b e ¢, a
esta etapa devem ser atribuidos zero pontos.

2. Se o aluno obtiver apenas uma das duas solugdes da equacgéo, esta etapa
deve ser desvalorizada em 1 ponto.
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R 6

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde correctamente (20) e mostra como obteve a resposta ...................... 6
Exemplo 1: Exemplo 2:
0,005 x 4000 = 20 0,01 x 2000 = 20

Evidencia saber calcular o valor da constante de proporcionalidade
INVErsa, Mas NAO rESPONAE .......ccceeiiiiiiiiiiee e e et e e e e e e eeeeeee e e e e snaeeeeeaeeseenneeees 5

Exemplo 1:
0,005 x 4000

Responde correctamente, mas nao mostra como obteve a resposta ................. 1

DA OULIra rESPOSIA .....vvviiiiiiiiiiiieeeee e e e e e e e e e e e e e aaa e 0

B2 iR R RRE e e EE e aan 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Ler, na tabela, a area correspondente a pressédo dada (0,005) ...........cccc......... 1
Equacionar o problema (21 x [ = 0,005 ou equivalente) ...........c.cccocoerenees 3
OBEr O VAIOT A& 1 ... e e, 3
202 = 0,005 oo 1
12 = 10,0025 oo, 1
L= 0,00 e 1
Responder correctamente (0,05 m ou equivalente) ..........c.cccooeerrrninicnnnn. 1
7 8

A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Desembaracar a inequacéo de denominadores ..........ccccceveeiiiiiiiiiieeee e 2
Isolar os termos em 2 num dos membros da inequagao .............ccceeeeeeeerinnnee 2
Reduzir, em ambos 0os membros da inequacao, os termos semelhantes ........... 2
Obter a desigualdade = < % (ou % T) oo 2
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3 10

A classificagao deve ser atribuida de acordo com os seguintes niveis de desempenho:

Responde «Grafico A» e apresenta uma razao para rejeitar cada um dos
graficos incorrectos (vernotas 1 € 2) ........cccoooooviiiiiiiie e 10

Responde «Grafico A» e apresenta a razao para rejeitar um dos graficos
INCOITECIOS (VEFr NOA 2) ... 6

Responde «Grafico A» e justifica a sua opcdo, mas nado apresenta
qualquer razao para rejeitar os graficos inCorrectos .........cccccovvcvveeeiieeeicciiieenn.. 5

Apresenta a razao para rejeitar um dos graficos incorrectos (ver nota 2),

mas nao responde, ou responde incorrectamente .............ccccceeeeeeiiiiiiiiiee e, 4
Responde apenas « GrafiCo A .....ooiioiiiiiiiiiiiee et 2
DA OULra rE€SPOSTA ...eeeiieiiicieee e 0
Notas:

1. Se o aluno apresentar uma razdo para rejeitar cada um dos graficos
incorrectos, considera-se que esta implicito que ele responde «Grafico Ay,
pelo que a sua resposta ndo deve ser desvalorizada se nao explicitar que
este grafico é o correcto.

2. Relativamente a cada grafico, indica-se a razao que devera ser focada.
GRAFICO B:
De acordo com este grafico, enquanto o cdo rodou em torno do poste, a
distancia entre ele e o poste nio se teria mantido constante.
GRAFICO C:

De acordo com este grafico, o cao teria sido mais lento a afastar-se do poste
do que a aproximar-se deste.

L R 5

Alternativa correcta (C) ..o 5
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L 0 8

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Calcular o volume do prisma [ABCDEFGH] (2,448 ou 2,448 m%) ........ 2
Determinar a altura da piramide [EFGHI] (0,8 0u 0,8 m) ........cccccccccerrcrc 3
WQ =12 —10,62 (ou equivalente) ..........c.c.c........ 2
TK = 0,8 oot 1
Calcular o volume da piramide [EFGHI] (0,384 ou 0,384 m?) ................ 2

Calcular o volume pedido, indicando a unidade (2,832 m? ou equivalente) .... 1

Nota:

Nos calculos intermédios ndo é necessario que o aluno apresente a unidade de
medida, mas se o fizer incorrectamente, numa ou mais etapas intermédias, a
sua resposta deve ser desvalorizada em 1 ponto, a ndo ser que esse erro ocorra
apenas em etapas intermédias classificadas com zero pontos

Se nao indicar, ou indicar incorrectamente a unidade de medida na resposta
final, o ponto previsto para a ultima etapa ndo devera ser atribuido.

L 5

Podem ser utilizados varios processos para responder a este item, como, por exemplo:
1.° Processo

A classificagao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

B00° 5 = T2% Lo 1
Calcular a amplitude do arco TR (3 X 72° = 216°) .ccoeveviiriircrcccrcne, 2
Calcular a amplitude do angulo T'P(Q) (% = 108°) oo 3

2.° Processo
A classificacao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Calcular a soma das amplitudes dos angulos internos de um pentagono
(3 X 180 = BA0%) e 4

Calcular a amplitude do angulo T'P(Q) (%00 = 108°) troveeeeeeeeeeerrees 2
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Lt 7 7

A classificagcao deve ser atribuida de acordo com as seguintes etapas:

Determinar a area do pentagono [PQRST] (5 X 12 =60) ...c.cecovvvrrrnrnnce 2
Calcular a area do circulo (7 X 52 = 25 ) wooooivveriiieiereieieeeese s 1
Calcular a area pedida (25 7 — 60) ....oooveririririrneeeee e, 3
Responder correctamente (18,5) .....oooiiiiiiiieceee e 1
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